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1 Neuerungen in der Haushaltsüberwachung 
2.0 

Die Haushaltsüberwachung VRV2015 wurde überarbeitet und bietet nun:  
• … vordefinierte Varianten,  
• … mehr Auswahlmöglichkeiten,  
• … den Absprung in die Tiefe in allen erzeugten Spalten, 
• … die Anzeige des Kreditors und des Positionstextes, 
• … den Absprung auf die Buchungsbelege, Budget- und Obligobelege, 
• … Informationen zu Kapitaltransferzahlungen, 
• … den Vergleich zwischen einzelnen Budgetversionen und den RA-Werten, 
• … das Kennzeichen „Vergütung“ für Auswertungen und Kontrollzwecke, 
• … die Anzeige der Texte der Deckungsringe (nur Magistrat Graz). 

 
TIPP: Durch die Einblendung von zusätzlichen Spalten und Kennzeichen können nun 
benutzerdefinierte Layouts für die Kontrolle des Rechnungsabschlusses erstellt werden. 

 
Die Haushaltsüberwachungsliste 2.0 (nachfolgend „HÜL 2.0“ genannt) kann über den 
Transaktionscode /CUERP/HH_HUEL - Haushaltsüberwachung VRV 2015 (2.0) aufgerufen 
werden. 
 

 
 
Die Transaktion kann zusätzlich im Hauptbildschirm unter Controlling ➔ Budget / Haushalt 
aufgerufen werden: 
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2 Selektionen 
Nach Aufruf der Transaktion wird die Selektionsmaske angezeigt. Die hervorgehobenen Felder 
sind im Vergleich zur Haushaltsüberwachung VRV 2015 hinzugefügt: 
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Feld Änderung / Auswirkung 

Anzeige der Periode 

Die Anzeige der Periode ist nun bis in die Periode 16 als Vorschlag 
definiert. 
 

TIPP: Durch die Eingabe von Quartalsperioden (beispielsweise 
„004“ bis „006“) ist nun auch die Auswertung von einzelnen 
Quartalen möglich. 

Belege ohne 
Periode 

 
 
In der Selektion Belege ohne Periode ist standardmäßig der Wert Ja 
eingestellt, was der bisherigen Logik entspricht. Zusätzlich wird beim 
Absprung auf die zweite Ebene der definierte Periodenintervall 
berücksichtigt. Diese Einstellung ist für folgende Spalten relevant: 
 

• Mittelsperren 
• Mittelreservierungen 
• Mittelbindungen 
• Bestellungen 
• Wareneingänge 
• vorerfasste Belege 
• gebuchte Belege 
• gebuchte Belege ohne AVK 

 
Wird der Parameter Nein gewählt, werden Belege ohne Periode (zB 
gebuchte Belege aus dem Vorjahr) nicht berücksichtigt. Dies hat zur 
Folge, dass sich – abhängig von der gewählten Parametereinstellung – 
die Werte in Spalten wie FVA-Verbrauch und FVA-Rest entsprechend 
ändern. 
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Feld Änderung / Auswirkung 

Vergleichsversion 

Es besteht die Möglichkeit Budgetversionen mit dem aktuell im 
Vollzug zur Verfügung stehenden Budget zu vergleichen (20A, 130, 
200…). 
 

 

Layout 

Durch die Auswahl eines Layouts kann die Liste in einem bestimmten 
(vordefinierten) Layout ausgegeben werden. 
 

GUT ZU WISSEN: Wird keine Auswahl getroffen, so wird das 
Standardlayout für die Ausgabe die Liste herangezogen. 

 

 
 

Finanzstelle  Auswahl der Finanzstelle. 

Fonds Auswahl des Fonds. 

Finanzposition 

 
Auswahl eines bestimmten Sachkontos (1.xxxxxx bzw. 2.xxxxxx). 
 

ACHTUNG: In der HÜL werden nur die voranschlagswirksamen 
Konten abgebildet! 

 

Haushaltsprogram
m Auswahl des Haushaltsprogrammes 
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Feld Änderung / Auswirkung 

Deckungsring 

 
Auswahl jener Kontierungskombinationen, die in den 
beschlossenen Deckungsringen definiert sind.  
 

GUT ZU WISSEN: Unter Deckungsring wird die Zusammenfassung 
von Kontierungskombinationen für eine gemeinsame 
Verfügbarkeitskontrolle verstanden.  
 
Bei der Überprüfung der Budgetverfügbarkeit wird nicht der 
einzelne Budgetwert der Kontierungskombination, sondern die 
Summe aller definierten Kontierungskombinationen überprüft. 

 
 

TIPP: Die Anlage von Deckungsringen finden Sie in einer 
Kurzanleitung im Kundenportal. 

 
 

Funktionsbereich Diese Eingabe ist nur für Magistrate relevant. 

Pol. Referent Diese Eingabe ist nur für Magistrate relevant. 

Deckungsart 

Vorauswahl EVA oder FVA. 
 

GUT ZU WISSEN: Es werden jene Sachkonten angezeigt, die nur 
im spezifischen VA vorkommen. 

 
BEISPIEL: Im EVA sind dies nur die nicht 
finanzierungswirksamen Konten. 

 
ACHTUNG: Werden in den Prozessen (Städte) definierte 
Kennzeichen verwendet, stehen diese für die Selektion zur 
Verfügung. 

MVAG EH und MVAG 
FH Auswahl von MVAG Codes. 
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3 Aufbau der Liste im Standardlayout 
Die Spaltendarstellung im Standardlayout wurde leicht überarbeitet. Die zusätzlichen Spalten 
werden unterhalb der beispielhaften Darstellung beschrieben. 
 

 
 

Feld Änderung / Auswirkung 

AOB/BER budgettragende Finanzstelle. 

FH MR 

Mittelreservierung bzw. FH MB – Mittelbindung.  
 

TIPP: Hier ist der Absprung bis zum Mittelbindungsbeleg 
möglich. 

FRA/bezahlt Ersetzt die Spalte FVA RE bezahlt. 

Obligo 
Diese Spalte dient nur als Information. Es werden „nicht bezahlte“ 
Belege aus Vorjahren angezeigt. 

FVA Verbrauch Summe aller Beträge (FH MR, FH MB, vorerfasst, gebucht, bezahlt). 
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4 Möglichkeiten des Absprunges 
Nachfolgend sind die Möglichkeiten des Absprunges näher beschrieben. 

4.1 Absprung 1. Ebene 
Hier besteht die Möglichkeit über die Betragsspalten oder über das Kontierungselement 
abzuspringen. 

4.1.1 Absprung über die Betragsspalten (Doppelklick auf den Betrag) 

GUT ZU WISSEN: Bei „berechneten Spalten“ (ERA Diff., FVA Verbrauch, FVA Rest) wird in eine 
fix definierte Liste abgesprungen – es werden immer die bezahlten Belege angezeigt. 

 

Spalte Absprung 

EVA bzw. FVA 
Gesamt Absprung in die Ansicht des Budgetbeleges 

ER Abschluss 

Absprung zu den gebuchten Belegen. 
 

 

ERA Differenz Beim Absprung in berechneten Spalten wird die Ansicht der 
FRA/bezahlt angezeigt. 

FH MB 

Absprung in die Übersicht der Mittelbindungsbelege. Es erfolgt eine 
Aufschlüsselung nach Mittelbindung. 
 
Anzeige der bereits gebuchten Belege und der noch zu buchenden 
Belege.  
 

TIPP: Ein Absprung auf das Detailbild in der 2. Ebene ist durch einen 
Doppelklick auf den Betrag Mittelbindung möglich. 

 

 

Vorerfasst Absprung in die Übersicht der noch nicht gebuchten Belege. 

Gebucht Absprung in die Übersicht der gebuchten Belege. 
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Spalte Absprung 

FRA/bezahlt 

Absprung in die Übersicht der gezahlten Belege. 
 

 

Obligobelege 

Absprung in die Ansicht der Obligobelege.  
 

GUT ZU WISSEN: Hierbei handelt es sich um Belege, die im Vorjahr 
angeordnet, jedoch erst im lfd. Jahr bezahlt wurden. Diese wirken 
sich daher in der Finanzierungsrechnung des aktuellen Jahres aus. 

FVA Verbrauch 
bzw. FVA Rest 

Beim Absprung in berechneten Spalten wird die Ansicht der 
FRA/bezahlt angezeigt. 
 

HINWEIS: Der Absprung ist auch in der Summenzeile möglich. Es 
erfolgt die Anzeige sämtlicher Kontierungen, die für die 
Berechnung der Summe herangezogen werden. 

4.1.2 Absprung über das Kontierungselement  
Hier erfolgt der Absprung in das Belegjournal. Dieser wird durch Doppelklick in der 
Summenzeile der Kontierung ausgelöst. 
 

 
 
Es werden die Belege lt. definiertem Layout zu der gewählten Kontierung angezeigt: 
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ACHTUNG: Beim Absprung werden nur die ersten 500 Datensätze angezeigt! 

4.2 Absprung 2. Ebene 

Absprungelement Ziel 

Kontierungselement
e Absprung in das Belegjournal. 

Spalte „Budget“ Absprung in die Standardtransaktion FMEDD - Erfassungsbeleg 
anzeigen. 

Spalte „Obligo 
Belege“ 

Hierbei handelt es sich um eine Spalte zur reinen Information. Durch 
einen Doppelklick erfolgt der Absprung zu diesen Belegen. 
 

BEISPIEL: Wird eine Rechnung vom Vorjahr bezahlt, so ändern 
sich die Werte nicht. 

 
ACHTUNG: Bei Überleitungsbelegen PSCD ist aktuell kein 
weiterer Absprung möglich! 
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Absprungelement Ziel 

Andere 
Betragsspalten 

Absprung in eine Liste mit definierten Spalten. 
 

GUT ZU WISSEN: Das Layout dieser definierten Listen ist ebenfalls 
anpassbar. 

 

 

4.3 Absprung in der Standardtransaktion 
ACHTUNG: • Der Absprung ist ausschließlich in den Betragsspalte möglich! 

 

 
 

BEISPIEL: Somit ist z.B.: bei Mittelbindung der Absprung in die Position der Mittelbindung / 
veranschlagte Einnahme möglich. 
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GUT ZU WISSEN: Im Layout ist bei der FI Belegnummer auch das Geschäftsjahr 
eingeblendet. Dadurch sind Belege aus dem Vorjahr sofort erkennbar. „Obligo“ dient nur 
der Information. Dies wird am nachfolgenden Beispiel deutlich 
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5 Beschreibung der einzelnen Layouts 
Für das Arbeiten mit der HÜL 2.0 sind 5 Layoutvarianten vordefiniert. Unabhängig davon 
können jederzeit benutzerdefinierte Layouts erstellt und auch verwendet werden. 
 

GUT ZU WISSEN: Wird ein benutzerdefiniertes Layout erstellt, so bleiben die in siehe Kapitel 
4 (ab Seite 12) beschriebenen Möglichkeiten zum Absprung selbstverständlich aufrecht. 

5.1 Standardlayout 
Wird in der HÜL 2.0 kein Layout ausgewählt, erfolgt die Ausführung im Standardlayout (siehe 
Kapitel 3 ab Seite 11). 

5.2 Vergütung 
Hier werden alle Buchungen angezeigt, bei denen das Kennzeichen für Vergütungen gesetzt ist. 
Dies ist durch ein „X“ dargestellt. Somit kann über dieses Layout sofort geprüft werden, ob 
die Vergütungen summengleich budgetiert (VA, NVA) bzw. für den RA „gebucht“ wurden. 
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5.3 Nachweis Transferzahlungen 
Hierbei handelt es sich um eine Detaildarstellung der Anlage 6a lt. VRV 2015 von VA-Beträgen 
bzw. Buchungen. In der Spalte Transferzahlungsart erfolgt eine weiter Unterteilung nach 
Kapitaltransfers (2.3xxxxx) und laufende Transfers (2.86xxxx). 
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5.4 Projekte 
Hierbei wird eine Darstellung der Buchungen aus allen laufenden HH-Programmen 
ausgegeben. 
 

 
 

5.5 Budgetversion als Vergleich 
Hier besteht die Möglichkeit, mit dem Layout HÜL Budgetversion verschiedene 
Budgetversionen mit dem letztbeschlossenen zu vergleichen (20A, 130, 200…). 
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Versionshistorie 
Version Datum Bearbeitung durch Durchgeführte Änderungen 

1.0 30.08.2021 Claudia Stöttinger Erstellung der Handbuch-Erstausgabe 

1.1 05.08.2022 Claudia Stöttinger Erweiterung der Layouts 

1.11 22.08.2022 Marcus Elsner Änderungen am Layout des Handbuches 

1.2 26.01.2026 Sara Hanches Erweiterung  



 

 



 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


